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Green microalgae Dunaliella salina is largely used in modern biotechnology due to its high content of some bioactive 

substances, in special glycerol and β-carotene. One of the key factors in the cultivation process of dunaliella is the pH 
level. Productivity and biochemical composition of Dunaliella salina cultivated on new nutritive medium – cultural 
liquid obtained at producing blue-green algae Spirulina platensis  – have been studied. The value of pH – 8.5 during the 
cultivation has shown better results for these parameters, than the cultivation on spirulina cultural liquid with pH 10. 

 
 
Introducere 

Microalgele atrag tot mai mult interesul cercetătorilor atât în aspect ştiinţific, cât şi economic. Datorită 
dimensiunilor mici care permit producerea lor în spaţii limitate ale cultivatoarelor, componenţei lor biochimice 
bogate în substanţe biologic active accesibile, ele prezintă un avantaj al biotehnologiilor moderne [1,2]. 

Alga verde Dunaliella salina este un microorganism preţios  graţie conţinutului bogat în β-caroten şi gli-
cerol. În prezent, capătă amploare utilizarea dunalielei în cosmetologie şi farmaceutică, care propun metode 
efective de îngrijire şi protejare a ţesuturilor epiteliale. Iar utilizarea microalgei în iundustria alimentară permite 
excluderea coloranţilor artificiali [3]. 

Dunaliella salina este cultivată pe mediile minerale Ben-Amotz, Avron care includ parametrii nutritivi 
optimali ai acesteia [4,5]. Microalga dunaliela are, însă, un avantaj evident. Ea poate fi cultivată pe medii 
înalt mineralizate cu un grad divers de poluare. În acest context, prezintă interes reutilizarea lichidului cultural 
obţinut la producerea altor microorganisme (de exemplu, a spirulinei) în vederea cultivării pe el a dunalielei. 

Astfel, scopul prezentei lucrări este studierea influenţei valorii pH asupra productivităţii şi componenţei 
biochimice a microalgei verzi Dunaliella salina la cultivare pe lichidul cultural rezultat la producerea spirulinei. 

 
Material şi metode 

Obiect de studiu a servit microalga Dunaliella salina TEOD. Calu-834 (Volvocales, Chlorophyta) inoculată 
pe lichid cultural rezultat la cultivarea spirulinei completat cu NaCl. La jumătate din probe pH-ul lichidului 
cultural a fost modificat până la valoarea 8,5. 

pH-ul mediului de cultură a fost determinat la pH-metru (Ionomer universal ЭВ-74). Modificarea valorii 
pH s-a efectuat prin barbotarea CO2 în mediul nutritiv până la stabilirea indicelui dorit. Barbotarea se efectua 
zilnic pe parcursul cultivării, în 3 rate. Durata cultivării, atât pentru probele cu pH-ul mediului modificat, cât 
şi pentru cele cu pH-ul nemodificat, a fost de 10 zile, la temperatura 27-30ºC şi intensitatea luminii 4000 lucşi [6,7]. 

Productivitatea şi componenţa biochimică a dunalielei a fost calculată conform metodelor elaborate de 
V.Rudic (1993) [8]. 

 
Rezultate şi discuţii 
pH-ul mediului reprezintă unul dintre factorii determinanţi la cultivarea microalgelor [9,10]. Valorile pH-ului 

determină excesul sau deficitul elementelor minerale în mediu, caracterizează vârsta populaţiei de microalge. 
De obicei, pH-ul mediului în primele zile de cultivare este diferit de cel din ultimele zile. Modificările pH-
ului mediului depind de durata cultivării, pâna la atingerea unei limite anumite după care pH-ul nu mai 
variază. Pentru mediul Zarrouk utilizat la însămânţarea spirulinei pH-ul este 9,0 şi pentru lichidul cultural 
rezultat în urma cultivării ei pH-ul devine 10,0. Mediul mineral Ben-Amotz utilizat la creşterea dunalielei are 
pH-ul 8,5 [11,12]. Deoarece valoarea pH-ului lichidului cultural al spirulinei este egală cu 10, ceea ce nu 
coincide cu pH-ul mediului standard (Ben-Amotz), s-a efectuat barbotarea cu CO2 pe tot parcursul cultivării, 
fapt ce a asigurat menţinerea pH-ului lichidului cultural la valoarea 8,5.  
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Analiza productivităţii dunalielei a demonstrat că microalga creşte atăt pe lichid cultural nesupus barbotării 
cu CO2 – la pH 10, cât şi pe lichid cultural supus barbotării – la pH 8,5. Întreţinerea unui pH slab alcalin (8,5) 
influenţează favorabil cultivarea dunalielei, productivitatea sporeşte cu 6,15% faţă de probele crescute pe 
lichid cultural ce au un pH evidenţiat bazic (10). Rezultatele experienţei sunt prezentate în Figura 1. 
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Fig.1.  Influenţa pH-ului asupra productivităţii algei Dunaliella salina cultivate  

pe lichidul cultural rezultat la producerea spirulinei. 
 

De asemenea, s-a observat că introducerea bioxidului de carbon direct în mediul de cultură prin barbotare 
asigură repartizarea uniformă a celulelor algale în suspensie, ceea ce nu este caracteristic în lipsa barbotării, 
unde algele au tendinţa să se repartizeze în stratul superior al mediului, mai aproape de lumină, O2 şi CO2. 

Studiul componenţei biochimice a biomasei de Dunaliella salina a înregistrat o cantitate mai sporită de 
substanţe organice în cazul menţinerii pH-ului 8,5 în procesul cultivării. Conţinutul de proteine totale 
înregistrat este cu 9,12% mai înalt în cazul modificării valorii pH decât la cultivarea pe lichid cultural pH 10. 
Peptidele sporesc considerabil, cu 21,37% la cultivarea pe mediul cu valoarea pH-ului 8,5 (Fig.2). 
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Fig.2.  Cantitatea de substanţe proteice din biomasa de Dunaliella salina cultivată  

pe lichidul cultural al spirulinei. 

Cantitatea de glicerol se majorează cu 11,83% în probele crescute pe lichid cultural cu pH modificat (Fig.3). 
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Fig.3.  Cantitatea de glicerol din biomasa de Dunaliella salina cultivată  

pe lichidul cultural al spirulinei 
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Schimbarea pH-ului nu influenţează, însă, considerabil acumularea pigmenţilor fotosintetici. Cantitatea de 
carotenoizi şi de clorofilă ,,a” rămâne practic nemodificată [13]. Se micşorează doar cantitatea clorofilei ,,b” – 
cu 11,59% în prezenţa pH-ului mediului 8,5 faţă de pH-ul 10, caracteristic pentru lichidul cultural al spirulinei 
(Fig.4). 
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Fig.4.  Cantitatea de pigmenţi din biomasa de Dunaliella salina cultivată pe lichidul cultural al spirulinei. 

 
Micşorarea cantităţii de clorofilă ,,b” presupune modificări la nivelul fotosistemului II şi remodelarea 

aparatului fotosintetic în întregime posibile sub acţiunea CO2 atestate şi în [14].  
Astfel, în baza rezultatelor obţinute putem concluziona că lichidul cultural al spirulinei poate fi reutilizat 

la cultivarea microalgei verzi Dunaliella salina, prin asigurarea unui pH optim de cultivare.  
 
Concluzii 

1. Microalga Dunaliella salina creşte pe lichidul cultural al spirulinei atât la valorile pH-ului 8,5, cât şi la 
valori mai ridicate ale pH-ului (10). Productivitatea dunalielei are valori neesenţial mai înalte (cu  6,15%) în 
cazul pH-ului 8,5. 

2. Valoarea pH-ului influenţează considerabil cantitatea de substanţă organică în biomasa de Dunaliella 
salina. Un conţinut mai sporit de proteine cu 9,12%, peptide cu 21,37%, glicerol cu 11,83% s-a înregistrat la 
pH-ul mediului 8,5, în comparaţie cu pH-ul 10. Cantitatea de carotenoizi şi de clorofilă ,,a” rămâne constantă, 
iar a clorofilei ,,b” este mai diminuată cu 11,59%, datorită modificărilor intervenite la nivelul aparatului foto-
sintetic, cauzate de barbotarea lichidului cultural cu CO2.  
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